

# 在平这个农村女老师,为了参加科研课题培训真是拼了

## 她带七旬老母和俩月大娃一同开会

文/片 本报记者 张跃峰

遇到培训休息间隙,急忙赶到所住的房间,从七旬老母亲手里接过才出生两个来月的孩子,匆匆喂完奶再赶紧赶回会议室继续听专家讲课……11月10日,是聊城市教育局组织的“思维导图”课题研究实验学校培训活动开始第一天,一位来自农村小学的女老师就成为了现场的焦点,让参加集中培训的老师和专家感动不已。

这个老师叫李玉辉,是在平县贾寨镇中心小学的一名语文老师。由于她是学校承担的“思维导图”市级重大攻关科研课题主持人,听说聊城市教育局邀请专家对课题研究实验学校进行组织集中培训,虽然正在休产假却坚持要参加这次培训,因为孩子早产要坚持母乳喂养,又让今年已经70多岁高龄的老母亲一块来到聊城,连续两天时间在培训会场帮着看孩子。

### 起初没想让孩子来 洗手间悄悄挤掉奶水

最初得知聊城市教育局邀请专家组织集中“思维导图”课题培训时,李玉辉就打定了一定要报名参加的主意。虽然孩子才两个月大,而且在她40岁的年纪生二孩,比其他母亲更在意自己这个小宝宝,但李玉辉却知道自己如果不参加这次培训,很有可能会影响学校在这个项目上的攻关进度。

据李玉辉介绍,作为一个农村的小学教师,不是每个人都能有进行教学改革勇气。在聊城市教育局以重大攻关科研课题的方式下大力气推广思维导图之前,她已经悄悄研究了3年多时间,也正因为这个原因,才抓住机会承接了市教育局这个攻关课题。作为学校承接的这个课题的主持人,比较不巧的是,课题8月7日开题时她已经怀孕8个月了。在开题后不久,原本10月8日的预产期却早产了,提前一个多月在9月3日就生产了。因为早产,孩子刚刚出生时才4斤重,按说她更应该全身心地照顾这个孩子,可是随着科研课题研究的不断深入,她经常被叫到学校去参加研讨。

到聊城参加集中培训,每个承担项目的实验学校只允许派3名老师参加,李玉辉所在的项目组共有5名老师,除了她之外也可以派别人。但校领导征求她意见的时候,李玉辉却表示她是课题主持人,不能放过这么难得的机会。由于害怕影响培训效果,她起初没打算让孩子来,而且因为丈夫的工厂也比较忙,把上初三的老大及刚出生的老二一股脑全部拜托给了自己的亲戚。11月10日赶到聊城后,没想到才一上午时间奶水就涨得她难受,没办法就只好赶到洗手间悄悄去挤掉。挤了几次之后,与她同行的一位女老师见状,就劝她,可以

让家人把孩子送来,这样培训间隙就可以喂奶。最初,她依然没有让孩子来的念头,后来实在坚持不住了,才给丈夫及老母亲打电话,让丈夫把孩子及老母亲一同送到了聊城。

### 偶然得知她的情况 授课专家深受感动

等丈夫把孩子送到聊城时已经是下午3点多钟了,李玉辉当时正在会议室里参加培训。70多岁的老母亲就在抱着孩子站在会议室外等候,等到会议间隙,李玉辉才急忙把老人及孩子带到自己的房间,匆匆喂了孩子几口奶又赶回去继续听课。

参加完下午的培训,李玉辉感觉意犹未尽,就趁着吃饭的机会端着自已的餐盘,悄悄赶到了授课老师中国教育科学研究院基础教育研究中心“思维导图读教与学”专家、人大附中第二分校副校长杨艳君面前,一边吃饭一边继续向杨艳君请教心中的疑惑。对于这个执着的老师,杨艳君也是非常赞赏,不厌其烦地解答了李玉辉的疑问。

吃完饭,李玉辉又向同桌的聊城市教育局教科所所长张新利请示,看能不能带几个馒头回房间。对于李玉辉的奇怪举动,张新利多问了几句,这才得知李玉辉竟然还带着老母亲和两个月大孩子一同来参加培训。对于这个意外得知情况,杨艳君和张新利都感叹不已,一再邀请李玉辉把老人请到餐厅就餐,后来因李玉辉感觉不好意思,只好无奈地找服务员打好包给李玉辉,让其带回了房间。随即,李玉辉的事迹就成了参加培训老师们热议的焦点,大家纷纷对李玉辉老师的执着和奉献精神感到钦佩。

深受感动的杨艳君,还专门要求张新利带她一同到李玉辉所在房间,去看望李玉辉的老母亲和孩子。看到拘谨的老



▲ 李玉辉在培训间隙与老母亲逗刚喂完奶的孩子。



▲ 授课专家杨艳君专程去房间看完李玉辉的母亲及孩子,并在合影中竖起大拇指。

人一直抱着孩子等在房间里,杨艳君拿出手机拍了很多老人和孩子的照片,并连夜制作图集发在了自己的朋友圈里,对李玉辉老师的这种精神及老人和孩子的付出点赞。杨艳君表示,她经常应邀前往全国各地讲课,像李玉辉老师这样的情况还真是第一次遇到。

### 自己孩子苦点没啥 只要能提高教学质量

面对着杨艳君及众多参加培训老师对自己的赞扬,李玉辉只是感觉让老母亲及孩子受苦了,可是等回到会议室听起专家授课来,她又感觉非常的值得。据李玉辉介绍,作为一名从教近20年的农村小学教师来说,她这些年一直在想方设法地找提高教学质量的路子。“对于农村的孩子来说,能引入一些好的教学方法太重要了。”为

此,李玉辉从3年前自己开始摸索着将思维导图引入课题教学,但由是“单打独斗”,一直还没有形成太大影响力。

在了解到聊城市教育局确定的市级重大攻关科研课题里也有思维导图时,她第一时间向校领导进行了汇报,学校也成功跻身这个科研课题攻关实验学校的行列。对于李玉辉的付出,学校领导也都看在眼里。早在来参加集中培训之前,虽然产假开始后不再继续教学,可李玉辉经常会被叫到学校参加各种研讨,而且一去就是半天时间。为此她都是提前把奶水挤出来冻在冰箱里,让家人拿出来热再给孩子喝。“自己家的孩子苦点没啥,只要班里的教学质量能提上去,相信孩子和家人都能理解。”在课题开题之后,在李玉辉的带动下,她所在的学校如今已经有4位老师加入了

课题攻关的队伍,开始尝试在课题教学中采用思维导图的教学模式。

不仅如此,这位淳朴的农村小学教师还担心自己的举动会给会务人员添麻烦,解决了老母亲的吃饭问题后就不再言语。因为参加培训的老师们都是两个人一个房间,在老母亲和孩子赶来后,她就把自己的床位给了老人和孩子,准备自己在地上打地铺。临休息时,具体负责组织这个集中培训活动的张新利担心李玉辉有什么困难,又跑到她的房间查看,了解到这一情况,张新利急忙把自己的房间让给了与李玉辉同住的老师,给李玉辉腾出了一个床位。对于这些照顾,李玉辉表示自己一定专心参加培训,争取在课题攻关方面取得成就,为班里乃至学校的教学质量提升贡献自己的理论。

## 山东工程技师学院这个“学霸”真牛

### 参加第三届长风学霸赛,获应收业务模拟赛项一等奖

本报聊城11月12日讯(记者张跃峰 通讯员 杜华云 姚慧慧) 10月30日至31日第三届长风学霸赛决赛顺利举行,山东工程技师学院商贸服务系高级财务会计1602班杨文辉同学以第一名的好成绩荣获应收业务模拟赛项一等奖,该院教师姚慧慧获得“优秀指导奖”。

第三届长风学霸赛由全国交通运输职业教育教学指导委员会和北京络捷斯特公司主办,以“公益、在线、开放、共享”为主题,着力落实国家“一带一路”发展战略,形式新颖、规模大、参赛学校多,涵盖

中职、高职、本科多个层次。本次比赛共设货运代理、网店运营、网店运营(高级)、出纳业务模拟、应收业务模拟等八个赛项,全国共有800多所大专院校参赛,参赛人数84255人。山东工程技师学院商贸服务系组织了物流、会计和电商专业共计338名学生参加比赛。初赛阶段共有两周,通过相应赛项学习和考核获得对应的积分,每个赛项总积分排名前20%的选手可以进入决赛。该院杨文辉同学经过刻苦学习、精心准备,在指导老师精心帮助下脱颖而出,进入应收业务模拟赛项决赛,并以117分的

总成绩获得决赛第一名。

在参赛过程中,该院商贸服务系上下齐心、共克难关,指导教师连续加班加点辅导学生,帮助学生顺利晋级并获得优异名次。杨文辉同学的指导教师姚慧慧荣获“优秀指导奖”。

通过参加此次比赛,一方面提高了学生学习的积极性和主动性,开拓了教师微课慕课的设计思路;一方面也为今后物流、会计、电商专业的专业建设和学生竞赛的组织开展积累了经验,为进一步推进应用型转型工作奠定了坚实的基础。



山东工程技师学院的338名学生参加比赛。